

EL DOMPOSTELANO

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cént.

Publicase por la tarde

Año XXI

Oficinas: Huérfanos, 34

Santiago, sábado 8 de junio de 1940

Teléfono número 1327

N.º 6.980

POLÍTICA INTERNACIONAL

UN DISCURSO, UNA CRISIS Y UNA BATALLA

Al dar cuenta a la Cámara de los Comunes de la retirada de Bélgica, dijo Churchill que en el momento de ser rotas las defensas francesas en Sedán, sólo una retirada rápida hacia Amiens podría haber salvado a las fuerzas francesas e inglesas que se encontraban en Bélgica, acción estratégica que no fué realizada, porque el Alto Mando francés creía que podría cerrar la brecha. Esta manifestación del primer ministro inglés revela dos cosas: primeramente pone de manifiesto la intención aliada de abandonar a Bélgica si posible hubiese sido, pues no otra cosa significaría la retirada rápida hacia Amiens, y en segundo lugar, se desprende una censura para el Alto Mando francés, al que de un modo tácito se culpa de la derrota de Flandes.

La lamentación por no haber efectuado la retirada hacia Amiens, que revela de un modo concluyente como los aliados se interesan por sus protegidos, ya que entonces Bélgica se vería reducida a sus propias fuerzas, no se compagina con el calificativo de traidor que al Rey de los belgas dan en su propaganda, porque preguntamos: ¿Calificarían de traición los aliados si la hubiesen realizado, la retirada que dejaría abandonado al ejército belga? Seguramente que no, y la considerarían como operación indispensable para salvar fuerzas embolsadas. ¿Y que ha sido —preguntamos también— la capitulación de Leopoldo III sin una operación indispensable para salvar los restos de su ejército de un sacrificio inútil?

Leopoldo III pidió a sus protectores que se emprendiese una contraofensiva para contener el avance alemán, a lo que ellos respondieron con su retirada fugitiva hacia la costa, causando enormes destrozos en el territorio belga, y encomendando a este ejército la misión de protegerles, de donde resulta que los protectores, tuvieron que ser protegidos por los protegidos para no ser aniquilados. ¿Tienen derecho después de tal proceder a seguir llamando traidor al que por salvarles vió su ejército destruido y su territorio en ruina? ¿En nombre de qué justicia le califican así? Con sinceridad diremos que si la justicia que impere en el nuevo orden que ellos patrocinan para Europa ha de ser de tal tipo no la deseamos mucho; porque además se da el caso típico para nosotros, de que los que acusan a Alemania de invasora de pueblos indefensos, son los que se apoderaron rapazamente de Gibraltar con una potente Escuadra, cuando la plaza estaba defendida por ochenta y seis hombres solamente de guarnición ¡Gloriosa hazaña!

La censura para el Alto Mando francés y los proyectos de defender toda la atención a la defensa de las islas Británicas, fueron quizá la causa de la crisis relámpago francesa, pues seguramente se creará en esta nación que la ayuda de los ingleses podía ser en lo sucesivo, por lo cual Lebrun consultó a Pierre Laval, dando lugar a la dimisión de Reynaud, encargado de nuevo de la reforma y ampliación del Gobierno, en la que vemos tuvieron entrada algunos de los amigos de la España Nacional como Delvós, el ministro del Aire del Frente Popular, vendedor de los aviones del ejército de la nación vecina a los rojos españoles. Edem, Daladier, Bonnet, Blum, Delvós: he ahí nombres que nos son muy conocidos y que por cierto no olvidaremos. Todos ellos personalmente o representados figuran en los gobiernos de Inglaterra y de Francia. Tengámoslos presente.

Es de señalar en la alocución del señor Reynaud radiada ayer jueves, que además de no nombrar a Inglaterra respecto a la batalla en curso, ya que no se la llama batalla de los aliados sino batalla de Francia, la manifestación de que esta nación confía en sus propias fuerzas, ¿Es que las de su aliada ya no juegan, o es que Francia ya no las considera dignas de tener en cuenta? Parece que la soldadura de la alianza indestructible, comienza a perder solidez, lo cual no nos sorprendería mucho. Pudiera ello ser indicio de próximos acontecimientos importantes.

El silencio mantenido por el Duce, cuando todo hacía presu-

mir su ruptura, al que acompañan extraordinarios preparativos bélicos, tiene desconcertados a los políticos de Londres y París, que aprecian como todos apreciamos en aquellos preparativos, una elocuencia sin superior, por lo menos igual a la de su silencio. Todo esto repercute profundamente en los Balcanes donde los órganos de opinión más importantes, proclaman que la paz en estos Estados se mantiene gracias a la política de Italia; y Grecia se siente amparada con fuerza al negarse enérgica y rotundamente a la demanda de Turquía, para establecer fuerzas que ésta tiene ya preparadas, en determinadas islas del mar Egeo, ante las que patrullan de continuo buques de guerra anglo-franceses.

Las reacciones de Norteamérica, manifestadas a través de opiniones personales, en favor de los aliados no cristalizan todavía en una determinación definitiva, a pesar de las voces alarmistas de tales opinantes, que presentan a Hitler poco menos que invasor de América dentro de unas semanas. La fantasía de algunos yankees o de sus inspiradores, considera al Führer como un dios, porque sólo siéndolo, se conciben las hazañas sobrenaturales de que se le cree capaz.

En curso está la batalla de Francia que es muy probable tenga resultados definitivos para la guerra actual; porque el vencedor en ella seguramente lo será de la guerra; o por lo menos se apuntará un gran número de probabilidades para serlo, por superar sus proporciones toda clase de posibilidades ulteriores de una lucha prolongada, y porque además depende de ella la soldadura anglo-francesa, susceptible de romperse según los resultados de la lucha apocalíptica iniciada desde Aberville hasta Laon.

E. M. BRANDÓN.
7 de junio.

COUSAS

As follas novas treman co' o maino vento; vandéanse as polvínas dos castiñeiros; nos pexegueiros véñse nacer pexegos; das parras van saíndo gominós lentos; o verde fincho esparxe preceosos cheiros; fan os páxaros niños monos e fellos; véñse medrar a aveia, trigo e centeo; ¡como xardíns os agros s' están poñendo!... ¡ou se nunca se fose tempo tan meigo. Pero fixe, ¡sí, fixe! mais que l'xeiro; e, como tras il' chega o frío inverno... e así — sin un pensalo — tópanse vello!...

José REY GONZALEZ.

EL CAPITAN NEMO EN SANTIAGO

Gloria y vicisitudes de uno de los personajes de Julio Verne

(CONTINUACIÓN)

LAS PRIMERAS GESTIONES

Nos compramos una pipa. Una pipa viste mucho. Permite lanzar las espirales del humo para esconder las ebulliciones rápidas de la imaginación, apresura los pensamientos, y, además no sé por qué razón, acompaña siempre a todo aquel que emprende una misión de líneas policíacas. Evidentemente la muestra nos asombraba a Sherlock Holmes. Por qué buscar en una población a quien nos dé noticias claras y concretas del protagonista de una novela, rebasa los límites de las posibilidades humanas. ¡Ah, pero es que en nuestra sonrisa de ahora se abre la confianza más ciega en el éxito!

Aquel otro caballero nos confirmó el relato: —Yo conocí intimamente al sabio. No tomaba café con él todos los días porque tenía la lamentable costumbre de no probarlo. Pero conservo su fotografía disecada, como una hoja de violeta, y guardada en un devocionario. ¿Cuál será el devocionario? Es muy posible que yo no tenga ninguno en casa. Lo tuve cuando hice la primera comunión, no hace mucho tiempo

todavía, aunque ya es un poco lejana para ser contemplada desde la atalaya de mis ochenta años. No se desanimen ustedes que ya lo encontraré. Y si no lo encuentro es igual, porque ahora mismo estoy dispuesto a retratarles moralmente al protagonista de la novela famosa.

Y aquel viejecito, que tenía en su palabra un hilo de emoción desconocida; nos fué retratando punto por punto el cargo del héroe, de sus trabajos magníficos en pro de la ciencia, de su desconsuelo total ante el fracaso.

EL DIABLO COJUELO.

(Continuará.)

EL ESTADO

Al proteger a la viuda del trabajador protege a éste.

CRÓNICAS DE GUERRA

Paris, 7.—Crónica militar de la Agencia Havas:

«La batalla de Francia continúa con la misma violencia en toda la zona de combate, desde el mar hasta la región Norte y Este de Soissons. A últimas horas de la tarde no se habían recibido aún en París informes detallados de las operaciones, pero, según las primeras noticias recibidas, se comentaba en los centros militares autorizados que las características de la batalla eran las mismas y que a pesar de la violencia de sus asaltos, los alemanes no habían conseguido ninguna progresión de importancia, especialmente sobre el ala derecha del dispositivo francés, donde la presión es en extremo fuerte. Se registró la misma oleada de carros de asalto, precediendo a la Infantería que atacan los puntos de apoyo franceses erizados de artillería y armas antitanques. Estos han resistido en la tercera jornada de la batalla los choques repetidos de los carros. Numerosos de estos vehículos han sido destruidos por el fuego de la artillería, así como por los antitanques y la aviación, que continúa combatiendo con eficacia a los blindados, tanto por ataques directos como por bombardeos en masa sobre las columnas motorizadas. La aviación francesa, además de su intervención en la batalla, continúa librando numerosos combates aéreos contra los cazas alemanes, 21 de los cuales habían sido derribados en las últimas horas de la tarde. También ha proseguido sus bombardeos sobre la retaguardia con el mismo ritmo de las jornadas anteriores. Más de cien toneladas de explosivos han sido lanzadas en estas expediciones. Desde el punto de vista del desarrollo de la batalla y sus fluctuaciones conviene destacar dos regiones: En la primera, desde el mar a las riberas del Somme superior, no se ha registrado a la caída de la tarde ninguna progresión alemana. En la segunda zona, es decir, en el sector Oise Aisne inferior hasta el Oeste de Soissons y un poco al Este y Norte de esta ciudad, los alemanes han logrado franquear el Ailette y han llegado al Aisne en ciertos puntos, pero todas sus tentativas para forzar el paso de este río han fracasado. Sobre el curso medio del Aisne, es decir en las regiones de Attigny y Bethel, el enemigo ha desencadenado un fuego muy violento de artillería contra las posiciones francesas en la tarde de hoy. Todo esto hace prever una extensión de la ofensiva alemana.»

Londres, 7.—1 redactor militar de la Agencia Reuter escribe: «El Ejército francés ha demostrado brillantemente sus nuevos procedimientos en la batalla del Somme-Aisne. Las posiciones defensivas preparadas en menos de tres semanas, han contenido las fuerzas motorizadas del enemigo, en la mayor parte de los puntos. Este es el rasgo predominante, hasta ahora, de la batalla. En algunas partes de la línea ha sido necesario ceder terreno al enemigo, ante la fuerte presión de éste, pero en lo que significa que la defensa no ha sido rota, ya que se extiende en gran profundidad. No hay fortalezas fijas en la nueva línea. Cuando el enemigo logra avanzar sobre el territorio, las defensas francesas se mueven con él y el adversario se encuentra en la misma posición que antes del ataque; pero muy debilitado para intentar el avance. No obstante, es demasiado pronto para entregarse a un optimismo fácil, ya que es conocida la capacidad alemana para desencadenar terribles ataques, con el fin de lograr que sus formaciones de carros pasen por determinados sitios. En estas circunstancias, la pérdida de terreno no tiene las mismas consecuencias que anteriormente tenía. Ambos contendientes tienen fuertes reservas de Infantería. Y hay que señalar que los franceses poseen también numerosas divisiones de vehículos blindados.»

Berlin, 7.—Crónica militar de la D. N. B.:

«Las operaciones en el frente del Oeste se han desarrollado en el segundo día de la nueva ofensiva con arreglo al plan pre establecido. Han sido considerablemente ampliados los terrenos ganados el primer día en dirección Sureste. Los esfuerzos de

esperados llevados a cabo por el enemigo para mantener la línea Weygand han sido inútiles, ni la profundidad de las zonas de combate, donde las tropas francesas han presentado a veces una resistencia encarnizada, han servido para disminuir el empuje alemán. Nuestras tropas avanzan en progresión constante sobre los campos de batalla de 1914 y 18 y han conquistado en todas partes nuevas y favorables posiciones de partida para las progresiones ulteriores. Los contraataques enemigos en los cuales han tomado parte también diversas unidades blindadas han podido ser rechazados con facilidad en colaboración con las fuerzas aéreas. Las tropas de la DECA merecen una especial mención por su participación en las operaciones. En efecto, nuestros antiaéreos han destruido una vez más numerosos tanques enemigos y han vuelto a mostrar su superioridad sobre las armas terrestres del adversario. La misma Agencia DNB, anuncia que el Hospital de reserva de Neuss fué bombardeado de nuevo por la aviación británica durante la noche del martes al miércoles. Añade que este Hospital fué atacado por primera vez el 28 de mayo.»

“Malta para Italia”

Roma, 7.—Durante la reunión celebrada con motivo del vigésimo primer aniversario de la sublevación de Malta, el presidente del grupo de Acción Maltesa, pronunció un discurso en el que reivindicó para Italia la posesión de la isla. Al acto asistieron el subsecretario del Partido Fascista y el subgobernador de Roma. Los refugiados prorrumperon en gritos de «Malta para Italia!»

Malta, 7.—Han salido de Malta los últimos refugidos italianos. Las autoridades han decretado obligatoria la posesión de la tarjeta de identidad para toda la población civil.

Hacia el servicio militar obligatorio en Norteamérica

Washington, 7.—El «New York Times» publicó hoy un editorial que ha sido reproducido por otros periódicos norteamericanos y en cuyo artículo se preconiza la implantación del servicio militar obligatorio en los Estados Unidos inmediatamente.

Interrogado por los periodistas sobre la impresión que le había causado el artículo de referencia, el presidente Roosevelt declaró:

—Me ha gustado mucho la primera parte.

Dicha primera parte dice lo siguiente:

«Ha llegado la hora de que en interés de su propia defensa el pueblo americano acepte inmediatamente la implantación del servicio militar obligatorio para todos. Este periódico nunca ha creído en la utilidad de esa política en tiempos de paz, pero los acontecimientos nos llevan implacablemente a la solución que proponemos.»

-PUBLICACIONES-

“Clamores” y “Estados del alma” por don Oscar Nevado de Bouza

Honda y grata emoción me ha producido la lectura de estos dos libros, presentados con elegante sencillez. Hierven de pasión, noblemente sentida, y al unísono, preso en la red de su hermosa factura clásica, palpita un fondo filosófico de extraordinario valor. Variadas y policromas, las estrellas brillan con esplendor de gemas y suenan cantantinas y flautas con música de surtidor. Manjar de dioses presentado en limpiada vajilla de oro...

Las mejores poesías de don Oscar Nevado de Bouza, excelso poeta y bizarro militar, con las amorosas que figuran en el tomo «Estados del alma». Los versos parecen artísticos montones de leña, ardiendo con el fuego voraz de una intensa pasión. Lentamente se consumen, convirtiéndose en cardenos tizones, y más tarde, en apagada y gris ceniza.

Esto se comprende. El poeta ama con frenesí todo lo que concibe como hermoso; pero después la razón y la experiencia, actuando de fríos bisturis, descubren cuánto hay de mentira y de engaño en las cosas humanas. Entonces se apaga el fondo y juvenil apasionamiento, dejando un rescoldo sangrante, oscuro y desengañado. Algunas son un verdadero modelo de poesías líricas.

En el tomo «Clamores» figuran las siguientes partes: «Del Movimiento Nacional», poesías de exaltado patriotismo, guiado por el constante, recto y puro afán de crear una España grandiosa; «Amorosas», cantos de amor profundo y permanente de río y no de arroyo bullicioso y fugaz; «Aristocráticas», delicados tributos de cortesía y adoración hacia lo que se sale de lo común por

EN LA NUEVA ESPAÑA

NECESIDAD DE MORALIZAR LAS COSTUMBRES

Decía yo en mi último artículo, titulado con el que encabeza éste, que después de los duros años de una guerra cruel y espantosa, con la que se cubrió de sangre y de desolación el suelo patrio, no se podía tolerar, en modo alguno, la continuación de la inmoralidad y de la indecencia en las costumbres españolas, a cuyo estado de impudicia nos ha traído el libertinaje de un régimen soez y repugnante, glorificador del vicio y ultrajador de la virtud, bajo el que, desenvolviéndose en la vileza, se corrompieron los más puros sentimientos del alma, materializan y prostituyendo todas las cosas de la vida, aún las más espirituales, y ello nos llama a la campaña que emprendemos por el saneamiento y por la moralización de nuestras costumbres, previa declaración de guerra a todo lo que se oponga a la moral cristiana y a las tradiciones patrias.

Alíentame en esta lucha por lo que afecta a Compostela, la ciudad reliquia de España, en la que todo debe ser perfección y dechado de virtudes, las cariñosas felicitaciones que he recibido, así de palabra como por escrito, de varios señores —entre ellos dignos sacerdotes— y de algunas señoras, todos los que, pensando y sintiendo conmigo en este aspecto del vivir compostelano, me estimulan, con la sinceridad de sus palabras, a continuar en la palestra, insistiendo, con más fuerza y con más energía, si caben, en la petición de que, sin pérdida de tiempo, porque el mal se agranda y se agrava, se proceda, sin contemplaciones y sin cobardías, sin timores y sin miedos, que no pueden existir cuando se trata de salvar el honor y la dignidad de los pueblos, salvando la honra y la pureza de su juventud, a moralizar las costumbres ciudadanas prohibiendo, con firmeza inexorable, toda clase de libertades juveniles en portales, calles y paseos, porque son un atentado a la moral y a la decencia, un peligro para el pudor de la niñez y un ultraje y un escarnio a los preceptos de la Religión y de la Patria, con grave imperdonable ofensa para Dios y para España.

Ganada la guerra, que hemos llevado a cabo, sin duda alguna, para salvar las esencias del catolicismo y de la hispanidad, próximas a perecer en el caos del

desenfreno, de la lujuria y de las concupiscencias de la carne, no podemos perder, pese a quien pese, la ocasión propicia de sanear y purificar las costumbres públicas, mediante la rechristianización y la reespañolización de España, que es la obra más grande que tenemos que realizar y hoy nos incumbe a todos los buenos españoles, sobre todo a los que ejercemos alguna autoridad, puesta por mi parte, al servicio exclusivo de la verdad y de la justicia, únicas normas regeneradoras de la vida tradicional y espiritual de España santificadora de los hombres, y de los pueblos.

Para esta necesaria y urgente labor social, en la que debemos poner todos nuestros arrestos y desvelos, en la imposición de los máximos sacrificios, no se puede perder tiempo, y en ella hemos de colaborar, con las autoridades, los padres de familia, que no nos resignamos a ver con estoicismo y con indiferencia el peligro que rodea a nuestras hijas, con exposición de perecer en él, y de ahí el interés que tenemos porque se moralicen las costumbres y porque la nueva España, surgida de las manos de Dios, por el sacrificio de nuestros hijos, que dieron su sangre y su vida por liberarnos de la corrupción comunista, se fortalezca y se vigorice en la religiosidad y en el patriotismo, dándonos días de grandeza, de gloria y de inmortalidad, como los de la España espiritual e imperial de otros tiempos, y no los caducos y los groseros de la España material y pagana del 14 de abril de 1931, que, muerta ya, aún vive, en sus efectos y reminiscencias, en una pequeña parte de nuestra juventud, cuya irreflexión la lleva a cometer los torpes excesos que combatimos, en los vivos y puros deseos de que, sintiendo los clamores de España, ajusten su vida, a la recta, a la austera, a la cristiana y patriótica que ha salido del crisol de esta guerra, en cuyos dolores y amarguras, son su secuela de sufrimientos, debemos pensar siempre, para hacernos buenos y vivir en santa y perfecta honestidad.

Por Dios y por España.
¡Viva España! ¡Arriba España!

Andrés Sánchez B. Adanza
Compostela.

hermoso y mejor; «Confidencias», enseñanzas de inestimable mérito y elevada serenidad (aquí se manifiesta el poeta como recio domador del mal); «Religiosas», joyas líricas producto de un alma plena de fe cristiana; «Prácticas», emocionados cantos de amor a España; «De la Realeza», donde se revela la lealtad, jamás desmentida hacia la mejor tradición española, y por último, «A mis soldados», en recuerdo y homenaje de los héroes anónimos que dieron su sangre por un supremo ideal.

Don Oscar Nevado de Bouza, bizarro y pundonoso coronel de infantería, tiene la grandeza de un volcán: al exterior majestad noble y rígida e interiormente intenso fuego de amor y simpatía. Dentro del cuerpo de militar austero y firme, un alma de poeta, rebosante de altísimos ideales.

A. Q. F.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 7.—En la Dirección General de Prensa se facilitó la siguiente referencia del Consejo de Ministros: En el Consejo de ministros celebrado en la tarde de ayer, bajo la presidencia del jefe del Estado, fueron aprobados los siguientes decretos leyes:

Presidencia.—Decreto nombrando presidente del Consejo de la Economía Nacional al profesor Sr. Zumalacárregui. Decreto nombrando los más miembros del citado Consejo. Orden restringiendo el consumo de gasolina de los coches oficiales.

Asuntos Exteriores.—Decreto nombrando las personas que han de formar parte de la Embajada extraordinaria que representará el Estado español en las fiestas del centenario de Portugal. Decretos sobre nombramientos de personal.

Ejército.—Ley concediendo una pensión extraordinaria a doña Emilianita Vistación García Martín, por haber muerto en la campaña sus cinco hermanos. Decreto organizando el Museo Histórico del Ejército y las Bibliotecas Divisionarias Militares. Decreto nombrando director del Museo Histórico del Ejército, al general de división en situación de reserva

don Luis Bermúdez de Castro y To más. Varios decretos concediendo en pleos honoríficos.

Justicia.—Ley reorganizando el Tribunal tutelar de menores de Madrid, a base de dos jueces nombrados con arreglo al decreto ley de 3 de febrero de 1939. Ley dictando normas procesales para la tramitación de las demandas de pobreza y representación de menores incapacitados y ampliación de la ley denegatoria de la de divorcio. Orden disponiendo que sean aplicadas de oficio y gratuitas por los Registros de la Propiedad las conciliaciones de extinción y notas ordenadas por la Ley de 23 de febrero de 1940. Decreto nombrando magistrado de término a don José Ponce de León y Encinas. Otro jubilando al magistrado del Tribunal Supremo don Santiago del Valle Aldabalde. Varios decretos de indultos y de libertad condicional por aplicación de los beneficios del régimen de libertad de reducción de penas por el trabajo.

Industria y Comercio.—Decreto nombrando presidente de la Rama de Construcciones Navales a don Ignacio Díaz Espada. Decreto cesando en dicho cargo don José Rubi. Ley creando el Cuerpo técnico de Comercio. Decreto sobre investigación y explotación de minas.

Educación Nacional.—Ley concediendo pensión extraordinaria a la excelentísima señora viuda de Ramiro de Maeztu, doña Mabel Cill. Decreto determinando la condición que ha de reunir el personal de la Escuela de Artes y Oficios de Motril, Murcia y Tárrega, para ingresar en las escalafones respectivos.

Obras Púnicas.—Decreto nombrando en ascenso de escala al presidente de Sección del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, a don José Graño Osaba, y consejero Inspector del mismo Cuerpo, a don Nicolás Liria de Almor.

Decretando autorizando a la Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos de Palma de Mallorca, para sustituir parte de las líneas de tranvías de dicha ciudad, por el sistema de flotas o filobuses.

Decreto autorizando al ministro de Obras Púnicas para la ejecución mediante subasta, de las obras complementarias de las de desvío de las riberas del Aubi (Gerona) y mediante concurso, los proyectos de impermeabilización del terreno de alimiente de la presa de pantano de El Vado (Guadalajara).

En ninguna oficina debe faltar el BLOK económico; Papelería “LA COMERCIAL”, Rúa Nueva, 1

GNPITOL La PANTALLA DE LOS ÉXITOS

HOY y MAÑANA: a las 5 1/2, 7 1/2 y 10 1/2 GLORIOSO ESTRENO 1940—EN ESPAÑOL ¡La película esperada por todos!

EL RETORNO DE RAFFLES

El aventurero audaz que roba diamantes, besos y corazones de mujer SOBERANA INTERPRETACIÓN DE MELVYN DOUGLAS, TALA BIRELL y GAIL PATRICK Un film de gratas emociones!

Clinica Médica Universitaria SESIONES CLÍNICAS El lunes, 10 de junio, se presentarán las siguientes comunicaciones: Dr. Lorenzo Abella, F. El problema clínico de la alegría. Dr. Pardo Bedía, J.: Importancia del examen Oftalmoscópico para el diagnóstico de las enfermedades vasculares. Dr. Pena y Pérez, P.: Patología de la leucosis. El acto tendrá lugar, a las ocho de la tarde, en el aula de esta Facultad núm. 1.

Delegación de Abastecimientos

REPARTO DE ACEITE Desde el día 8 al 13 inclusive se repartirá al público a razón de medio litro por persona y contra el cupón número 45 de la tarjeta de racionamiento al precio de 3 65 pesetas el litro. A fin de evitar perjuicios al público se ruega conserve debidamente las tarjetas y suplementos entregados, advirtiéndose que los cupones deberán ser cubiertos por los titulares de las tarjetas en términos claros. La alteración del número de familiares sin el consentimiento de esta Delegación dará lugar a sanciones, así como el uso indebido de tarjetas cuyos titulares se hayan ausentado. Los comerciantes encargados de este reparto deberán pasar por las Oficinas de esta Delegación a recoger los impresos de control.

Comerciantes encargados de la distribución Distrito primero—Secciones primera y segunda—Lucio Bujidos, Huérfanas Distrito primero—Secciones tercera y cuarta—Pilar Díaz, Rosalía de Castro Distrito segundo—Secciones primera y segunda—Manuel Martínez, Algaila de Arriba Distrito segundo—Secciones tercera y cuarta—Santiago Cepeda, Cervantes Distrito segundo—Secciones quinta y sexta—José Rey Blanco, Casas Reales Distrito tercero—Secciones primera y segunda—Evaristo Caldas, Bantizados Distrito tercero—Sección tercera—Escolástica Casal, Castrón d'Ouro Distrito tercero—Sección cuarta—Manuel Carballeira, Castiñeiriño Distrito cuarto—Secciones primera y segunda—Manuel Río Pomar, Casas Reales Distrito cuarto—Secciones tercera y cuarta—Rafael Otero, Mazareros Distrito quinto—Secciones primera y segunda—Elias García, Preguntoiro Distrito quinto—Secciones tercera y cuarta—José Benito Rivera, Enseñanza Distrito quinto—Sección quinta—José Couso, Salgueiriños de Arriba Distrito sexto—Secciones primera y segunda—Concepción Ríos, Crucero del Gayo Distrito sexto—Secciones tercera y cuarta—Luis Buján, Franco Distrito sexto—Sección quinta—Manuel Martínez, Algaila de Arriba Distrito sexto—Sección sexta—Juan Otero, Torreira Distrito séptimo—Sección primera—Jesús Berreiro, Tras del Pilar Distrito séptimo—Secciones segunda y tercera—Manuel Vázquez, Susana Distrito séptimo—Sección cuarta—Rafael Otero, Mazareros Distrito octavo—Sección primera—María Villanueva, Rosalía Castro

Distrito octavo—Sección segunda—Ramón Pais; Laraño Distrito octavo—Sección tercera y cuarta—Manuel Martelo, Rojos Santiago, 7 de junio de 1940.

Ante el debut de Borrás en el Principal

Pasado mañana lunes, hará su presentación en el escenario del Principal, el insigne actor, gloria de nuestro teatro, Enrique Borrás, al frente de su magnífica compañía dramática; la expectación que reina en torno a este acontecimiento nos obliga a entrar a nuestros lectores de las circunstancias a que se ajustará su ansiada actuación. Cuatro únicos días son los que Borrás dedicará a Santiago en esta brillante tournée por todos los Teatros de España, cuatro obras seleccionadas entre lo mejor de su magnífico repertorio serán las que destacarán una vez más, el amplio vuelo artístico de este titán de la escena. Con «El Cardenal», suprema creación de Borrás, nos introducirá éste en la maravillosa vida de sus geniales caracterizaciones. «El Abuelo» trágico Rey Lear de nuestro Teatro Nacional; «El Alcalde de Zalamea», cifra y cúspide del más noble y espafiolísimo coraje, serán otros tantos triunfos de Borrás, el más grande animador del legítimo espíritu dramático nacional. Las funciones comenzarán a las siete y cuarto de la tarde y a las diez y media de la noche, y las localidades están ya a la venta.

FUTBOLERIAS

Se acerca el día fijado para el merecido homenaje a los entusiastas componentes del equipo de fútbol de la deportiva Sociedad «Racing Club», ésta presidida por el completo deportista Sr. Gradín Limeses y capitaneado aquél por el pequeño gran jugador Angel Liste Arangüena (Angellito). Los comentarios en todas las peñas de verdaderos deportistas giran todos alrededor de ese acontecimiento, lo que hace presumir que en las puertas de entrada al Stadium se verán los cartelitos de «no hay localidades», hecho que corroborará una vez más que los roji negros son los que se traen de calle a la afición compostelana, por su manera de actuar fuera y dentro del rectángulo, por su valentía, lealtad, camaradería, arrojo, pundonor y amor a los colores con que se visten, esgrimiendo en todos y cada uno de los partidos en que interviene su característico entusiasmo con el que, además de la técnica de la mayoría de sus integrantes, consiguieron tantas victorias, incrementando el número de trofeos que lucen su modesta Secretaría de la Rúa Nueva, por la que diariamente concurren a inscribirse como socios todos aquellos que, tras una actuación del «Racing Club», se entusiasman al observar tanta deportividad y desinterés en todos los órdenes. Como el «Racing» ferrolano desplazará su primerísimo equipo, los roji negros le opondrán su mejor gente, para ver de conseguir un resultado honroso y si consiguiesen vencer sería el broche de oro de cierre de una temporada llena de aciertos. Desde hace varios días se halla expuesta en el comercio de los señores Ceinos, en la calle de las Huérfanas, la magnífica copa que será adjudicada al vencedor del torneo de clubs modestos organizado por el «Racing Club» y que con tanto interés se viene celebrando, siendo de lamentar que, por causas no imputables a dicha Sociedad, figuren solamente cuatro equipos inscriptos. XIV partido internacional ESPAÑA, 0—ITALIA, 1 El 25 de mayo de 1934. En Colombia. (VIII Olimpiada), arbitrado por Slawick, francés. Equipo italiano: De Prá; Rosseta, Calligaris; Barbieri, Burlando, Alberti; Conti, Baloncieri, Della Vella, Magnozzi y Levrat. Equipo español: Zamora; Vallana, Pasarín; Gamborena, Larraza, Peña; Plera, Samitier, Monjardín, Carmelo y M. Aguirrezabala. Venció Italia por 1 a 0. El equipo español llevó la iniciativa del juego, pero faltó cohesión en la línea de ataque y ligazón esta y la de medios. Durante la segunda parte el árbitro expulsó del campo a Larraza, teniendo que ocupar el puesto de éste Gamborena y bajando Samitier a los me-

En las postrimerías del partido, una fatal intervención de Vallana dio lugar a que Italia se apuntara el gol que eliminó a España de la Olimpiada. PENALTY. 8—junio—1940.

Todas las Misas que el lunes, día 10, se celebren en la Iglesia del Sagrado Corazón (San Agustín), así como el novenario de Misas que dará comienzo el día 11 en la Capilla de las Siervas de María, a las ocho, serán aplicadas por el eterno descanso del doctor

Don Ramón Guitián Lapidó que falleció el 10 de junio de 1935. D. E. P. Su viuda, hijo y demás familia aplican a sus amistades la asistencia a alguna de dichas Misas. Santiago, 8 de junio de 1940.

NOTICIAS

La niña María de las Mercedes Buidé López de Rego, hija de nuestro querido amigo y colaborador el abogado y profesor de nuestra Universidad, don Ramón Buidé Laverde, terminó los estudios del primer año del Bachillerato, en el Instituto de esta ciudad, con la calificación de Matrícula de Honor en todas las asignaturas. Felicitamos cordialmente a los señores Buidé Laverde por tan relevante triunfo.

Hoy celebrará su vigilia mensual el turno «San José», de la Adoración Nocturna. Será aplicada por el socio honorario fallecido don Benigno Rodríguez Pomar.

La recaudación de arbitrios municipales en esta ciudad ascendió ayer a 1 994 00 pesetas.

Falleció ayer en nuestra ciudad la señora doña Carmen Rey Ramos, de 68 años, causando su muerte general sentimiento entre sus amistades.

Hoy, seguido de numeroso acompañamiento, recibió sepultura el cadáver en el cementerio de Santo Domingo. Damos el pésame a su familia.

La Junta Provincial de Primera Enseñanza, acordó adjudicar a doña Carmen Fraga López, maestra propietaria de la escuela de Trasancos, en el Ayuntamiento de Narón, la sección de la guardada «Da Guardas», en La Coruña, vacante por traslado definitivo; de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 23 y siguientes de la O. M. de 20 de agosto de 1938, por ser consorte de don Horacio Fernández Castro, teniente de Artillería con destino en aquella capital.

A Francisca Ordóñez Becerra, de esta ciudad, le fué impuesta una multa de cien pesetas por despachar bebidas alcohólicas en su domicilio.

También le fué impuesta otra de quinientas pesetas a Manuel Pérez, de Camariñas, por dedicarse a manejos caciquiles. Extinguió su vida en el Manicomio de Conjo, la alienada María Socorro Rodríguez González, de 48 años, soltera. Era natural de Villamartin, en la provincia de Orense.

Se le impuso la corrección quinta del artículo 161 del Estatuto del Magisterio, en su grado máximo, o sea la suspensión de

suelo por diez meses, a doña Olimpia Vázquez Gutiérrez, maestra que fué del grupo «Concepción Arenal» de La Coruña.

Esta tarde recibió sepultura en la necrópolis de Boisaca el cadáver de don José Brea Troncoso, de 21 años. Las numerosas personas que figuraron en la fúnebre comitiva evidenciaron el sentimiento que entre sus amigos produjo la muerte. Reiteramos el pésame a todos sus deudos.

Por la directiva del «Racing Club», se nos ruega la inserción de la siguiente nota: «A fin de evitar aglomeraciones de última hora y para mayor comodidad del público, se expondrán localidades para el partido de mañana, de once a dos en el «Bar Mezquita» y, por la tarde, en las dos taquillas del Stadium. Los socios podrán retirar las suyas a las mismas horas y, además, en la Secretaría, de ocho a nueve de la noche del día de hoy»

El concierto dominical de mañana en la Alameda comenzará a las 20'30 y se registrará por este programa:

- PRIMERA PARTE «Viva el Rumbo», Pasodoble; C. Zavala. «Las hijas del Zebedeo», Carceleras; R. Chapí. «Danza macabra», P. Sinfónico; Saint-Saens. SEGUNDA PARTE «Selika», Preludio; A. Bagneti. «Andalucía», Suite Sinfónica; E. Escóbar. «Palencia», Pasodoble; R. Rodríguez.

Contrajeron matrimonio en esta ciudad: Parroquia de San Miguel dos Agros, Rafael Martínez Carriodo con María Sandá Villar. Santa María de Sar, Ernesto Carmelo Ibáñez, con María de la Concepción Frade Pérez. Capilla del Pilar, José Presebe Ayerbe con Piedad Fernández Calvo.

Cuando ayer se dirigía de la oficina a su domicilio el interventor del Subsidio en la Tabacalera en Pontevedra, don Arturo Carballal Cota, sufrió un desvanecimiento al llegar a los jardines que rodean el monumento a los héroes de Puentesampayo. Se le auxilió en la farmacia del señor Lorente, desde donde se le trasladó al Cuarto de Socorro de la Cruz Roja, falleciendo seguidamente. El finado era natural de La Lama.

Su esposa hace algunas semanas que ingresó en el Sanatorio de Conjo

De conformidad con la propuesta formulada por el decano de la Facultad de Ciencias fué nombrado auxiliar temporal adscrito a la cátedra de Matemáticas de dicha Facultad, don Rafael Pavón Talledda. El obrero de 39 años, Francisco Vilas, ingresó en el Gran Hospital para ser curado de heridas graves que recibió en las obras del ferrocarril de esta ciudad a Orense.

Mañana celebra sus cultos mensuales la Congregación de la Santísima Trinidad en la iglesia conventual de San Pelayo. Los ejercicios de la tarde darán comienzo a las seis y media.

Registráronse hoy los nacimientos de Manuel Sueiro Ramos, María del Pilar Fuentes Domínguez, Concepción Pérez Rosende y Rosalía Varela Folla.

Acompañado de su distinguida familia regresó de Madrid el señor vizconde de San Alberto. Comunican de Ganzo de Limia, que cuando la vecina de aquella villa María Rodríguez Losada, de 34 años de edad, se encontraba segando hierba en un prado de su propiedad, se acercó a una charca de agua con intención de beber, sufriendo en aquel momento un ataque epiléptico y pereciendo ahogada.

A la farmacia del señor Gallego, establecida en la Plaza de Abastos le corresponde hacer durante la semana próxima el turno de guardia.

Anúnciase convocatoria para cubrir 190 plazas de tenientes médicos. El plazo de presentación de instancias será de treinta días.

Fué detenido en Lugo, Eduardo Gómez Ferro, con domicilio en Parada de Abajo, como autor de varios robos, habiéndosele ocupado en su casa una bicicleta, zapatos, camisas, sábanas, colchas y otras prendas de señora y caballero y un reloj de bolsillo.

PRINCIPAL La pantalla de las obras maestras. GRANDIOSO ESTRENO de la superproducción 1940, HABLADA EN ESPAÑOL, verdadera joya del moderno cine americano. -HUÉRFANOS DEL DESTINO-

Film de matices tiernos y delicados, técnica vigorosa y humano interés, humorismo y sentimiento, amor y comicidad. Apta para menores de 14 años.

HOY y MAÑANA

El Ministerio de Educación Nacional, de acuerdo con la propuesta formulada por el juez instructor, acordó reintegrar en el goce de los derechos que pueden corresponderle, sin sanción alguna al auxiliar temporal de la Facultad de Farmacia de esta Universidad, don Francisco Verdú Bergala.

Por haber satisfecho totalmente la sanción económica que les fué impuesta, recobraron la libre disposición de sus bienes, Manuel Coto Chaiñ, de La Estrada y Manuel Filgueira García, de Vigo. —Se impuso la sanción de 15 años de inhabilitación absoluta y 10 de destierro a más de 150 kilómetros de Vigo y pago de 500 pesetas, a cada uno de los expedientados César Rosas Bermúdez, de Vigo y Javier Costas Comesaña, de San Miguel de Oya.

Dispuso e que, para fomentar la cultura física en las unidades armadas se celebre en Madrid en la segunda quincena de septiembre, un concurso de natación, que constituirá la prueba militar en el concurso organizado por la Federación Nacional de Natación.

SE VENDEN: una máquina de escribir marca «Underwood», y una máquina de coser; ambas en buen uso.—Razón: Rúa Nueva, 25-1.

ULTIMAS NOTICIAS

La casa del caudillo en Burgos Madrid.—El periódico «ABC» se ocupa en un artículo de la casa que Burgos va a restaurar para el Caudillo, edificio en que el general Franco tenía establecido su despacho y desde donde dirigió la guerra.

Comunicados de guerra París.—El Comunicado francés facilitado esta mañana, da cuenta de que los elementos blindados enemigos han acentuado su progresión por el bajo Somme.

Comunicado alemán Berlín.—El Comunicado alemán facilitado esta mañana informa de que el ejército germano del Sur del Somme continúa las operaciones con éxito habiendo conseguido que el enemigo se repliegase varios kilómetros en el bajo Somme.

La Crónica de la Agencia Havas París.—La Agencia Havas en su crónica de las operaciones, dice que la lucha continúa con gran intensidad.

El alto mando ordenó el repliegue de las fuerzas de vanguardia de la región Sur del Somme, retirándose más al interior para fortificar convenientemente las líneas defensivas.

Las líneas de apoyo continúan intactas a pesar de este repliegue y defendidas heroicamente por los soldados aliados.

El repliegue se efectuó ordenadamente siguiendo las indicaciones del mando.

Los prisioneros en Dunkerque Berlín.—Como ampliación del Comunicado de guerra alemán, se dió la noticia de que el número total de los prisioneros hechos en Dunkerque se eleva a 80.000.

La aviación de la costa meridional bombardeó los pueblos de la costa inglesa y la posición de Narvik donde ocasionaron grandes daños.

La aviación enemiga efectuó una incursión en territorio alemán arrojando varias bombas que causaron escasos daños.

Fueron derribados 70 aparatos enemigos, no habiendo regresado a su punto de salida 5 de los nuestros.

Para defender la metrópoli Londres.—El ministro de la Guerra ha anunciado que en virtud de la ley de defensa de la metrópoli, se habían nombrado jefes militares destinados al mando de las regiones Norte y Este de la misma.

Fusilado por espía París.—El Director técnico de una empresa cinematográfica, súbdito alemán, ha sido fusilado acusado de ejercer el espionaje contra Francia.

Una actriz de esta misma empresa, fué condenada por el mismo motivo a cadena perpetua, pero que ha sido indultada por el Presidente de la República.

bombardeó los pueblos de la costa inglesa y la posición de Narvik donde ocasionaron grandes daños.

La aviación enemiga efectuó una incursión en territorio alemán arrojando varias bombas que causaron escasos daños.

Fueron derribados 70 aparatos enemigos, no habiendo regresado a su punto de salida 5 de los nuestros.

Para defender la metrópoli Londres.—El ministro de la Guerra ha anunciado que en virtud de la ley de defensa de la metrópoli, se habían nombrado jefes militares destinados al mando de las regiones Norte y Este de la misma.

Fusilado por espía París.—El Director técnico de una empresa cinematográfica, súbdito alemán, ha sido fusilado acusado de ejercer el espionaje contra Francia.

Una actriz de esta misma empresa, fué condenada por el mismo motivo a cadena perpetua, pero que ha sido indultada por el Presidente de la República.

Volando sobre Inglaterra Londres.—El ministro del Aire ha dado cuenta de que la aviación enemiga bombardeó la costa inglesa, no habiendo causado daños de consideración.

Las defensas antiáreas consiguieron derribar un avión alemán.

La peregrinación de Santiago y Mondoñedo Burgos.—A las siete de la mañana llegaron a esta ciudad los peregrinos de las diócesis de Santiago y Mondoñedo, que van a Zaragoza.

Después de descansar breves momentos dirigiéronse a la Catedral donde oyeron Misa que dijo uno de los sacerdotes que los acompañan.

En ese templo catedralicio fueron recibidos por una Comisión del Cabildo, y los directivos de la Archidiócesis del Cristo.

Pasadas las once salieron para Zaragoza, a donde se espera que lleguen entre siete y ocho de la tarde.

Si hoy pueden hacer su entrada, la harán, organizándose en la Plaza de la Independencia.

Portará el estandarte el general Sr. Espinosa de los Monteros, cuyas cintas recogerán los gobernadores civiles de Coruña y Pontevedra.

Mañana a las ocho tendrá la Misa de comunión que dirá el Sr. Obispo de Mondoñedo, a las diez la Misa Mayor, en la que oficiará el Sr. Arzobispo de Santiago.

Por la tarde, a las seis, rezarán los peregrinos el Rosario en la capilla del Pilar.

El lunes por la mañana saldrán para Madrid.

SANATORIO QUIRÚRGICO DE SAN LORENZO EN SANTIAGO DE COMPOSTELA

DIRECTORES: Dr. Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva Profesores de la Facultad de Medicina

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424 Dr. Alsina, 1.125 Sanatorio, 1.006

Se vende la casa esquina Rúa de San Pedro número 3. 14 x 15 metros fachada de cantería. Informes en la misma.

Se compra papel de todas clases Explotación general de trapos y metales de Galicia. Sucursal: TROMPAS. Teléfono 1936, Santiago.

PRINCIPAL Lunes 10 EL MAXIMO SUCESO TEATRAL DEL AÑO PRESENTACION DE ENRIQUE BORRAS LA FIGURA SEÑERA DE LA ESCENA ESPAÑOLA Con 'EL CARDENAL'

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Amalia Burcete Soto Que falleció el día 10 de junio de 1939 D. E. P. Los testamentarios RUEGAN a las personas piadosas y de su amistad la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan al Acto Fúnebre que por su eterno descanso se celebrará el lunes día 10, a las once, en la iglesia parroquial de Santa María Salomé; por cuyo favor anticipan gracias. Santiago 8 de junio de 1940.